

鸟宝宝会尿床吗？鸟窝脏了怎么办？

河南野鸟会组织的今年最后一次市民观鸟活动，带我们走进鸟的世界



看看图片里的鸟对应的是画册里的哪一只？

□记者 郑凤玲/文 见习记者 张斌/图

10月20日8时30分，在隋唐城遗址植物园野趣水景园里，聚集了不少市民，网友“梦飞”、“倒退30年”和“黄河金雕”等鸟友们忙着发放图册，讲解观鸟知识。

他们心中，有一种特别的感觉，因为当日活动是他们今年组织市民观鸟活动的第12次，从4月21日开始的2012市民观鸟系列活动至此圆满结束。

1 串串数字，凝聚鸟友汗水

为培养市民爱鸟、护鸟的意识，从2009年开始，我市观鸟爱好者——河南野鸟会的成员们就在隋唐城遗址植物园举行了相关观鸟活动。今年4月21日到10月20日的12次市民观鸟活动，因为集中在鸟类繁殖期开展，所以活动更丰富。

在这12次活动中，鸟友们向6000多名市民和外地游客宣传鸟类知识，发放我省常见鸟类的宣传折页4000余份，拍摄500余幅观鸟图片，还为洛阳师范学院等几所学校做了数场专场活动。

值得一提的是，鸟友们特别注意培养孩子的爱鸟情结，在活动现场组织“亲子活动”，让孩子们动手画鸟。活动

吸引了500余名孩子来认鸟、画鸟，孩子们共绘出了300多幅鸟类作品。

在这12次活动中，鸟友和市民们观察到了数十种鸟，其中不仅有山斑鸠、大山雀、绿头鸭、白鹭等常见鸟类，还有像蚊鸺等一些在洛阳地区新发现的鸟种。

点击洛阳网的“河洛飞羽”板块，“梦飞”、“倒退30年”、“恨狐”、“望天”、“黄河金雕”、“蓝翡翠”等鸟友们的辛苦历历在目：每场活动，从召集准备，到做观鸟图片，再到现场讲解，全凭大家一腔热情。

为啥呢？“倒退30年”说得好：就是因为我们太爱鸟，中毒太深，一旦爱上就无法割舍。

2 护鸟爱鸟，他们每天都在努力

从2009年至今，河南野鸟会已经累计举办了27次观鸟活动，这些活动的效果如何？

“梦飞”和“倒退30年”说，一次活动，只要能影响一个人，我们就很满足。因为一个人的背后，是一个家庭或一群人，所以我们的口号是“影响一个算一个”。

刚开始举办观鸟活动时，有人上前问，要不要钱？是观察装在笼子里的鸟吗？最让鸟友们刻骨铭心的是，有一个爷爷带着孙子，看完鸟的图片后，竟然对孙子说：“你想吃哪种鸟？爷爷给你抓！”

这句话，让鸟友们很痛心，他们觉得普及爱鸟、护鸟知识真是太迫切了，于是更用心地作宣传。慢慢地，一些市民加入了他们的队伍，成为观鸟活动的铁杆成员。

在20日的观鸟现场，记者见到了父女“大大熊”和“小小熊”，他们是志愿者。六年级的“小小熊”已经认识了180种鸟，她说，在大自然里徜徉，通过镜头看鸟儿，不仅让她学到了学校里学不到的东西，还增强了她的自信心，为大家讲解鸟类知识，让她很有成就感。

实验小学三年级的林浩晨，也是一

名小志愿者，他帮助认鸟的小朋友们鉴定对错，非常认真。

“倒退30年”介绍，观鸟活动还吸引了许多外地游客。在一次活动中，一对来自平顶山的父子从头到尾跟志愿者转了一大圈。还有一次，一个台湾旅游团来洛旅游，其中有两名游客被鸟友们吸引，和鸟友们一起交流观鸟感受，竟然忘了团队的集合时间。

鸟友“望天”讲了一个故事：一个邻居喜欢打鸟，今年春天，他又要去打鸟，“望天”就给他背了一首白居易的诗《鸟》——谁道群生性命微？一般骨肉一般皮，劝君莫打三春鸟，子在巢中望母归。然后劝邻居说，雏鸟是依靠大鸟活的，你要是把大鸟打死了，小鸟就成了孤儿，一定活不成。邻居听后，满脸惭愧，表示从此不再打鸟。

“鸟儿都有伴人性，喜欢和人住在一起，愿意做人的好朋友。我们人类为何不能保护它们，和它们和谐相处呢？”鸟友们如此感叹。

经过几年的观鸟推广活动，洛阳市民、尤其是孟津湿地周边的居民，爱鸟的意识明显增强了，这让大家倍感欣慰。



蚊鸺



绿头鸭



金翅雀



黑水鸡 (本组鸟类图片均来源于网络)

3 和人类一样，鸟宝宝也会尿床，亲鸟也会打扫鸟窝

“小鸟的世界里，有很多有趣的事情！”“倒退30年”和“望天”饶有兴趣地为我们描述了几个他们观察到的趣事。

一雄一雌两只大鸟在筑巢，丈夫想横着搭，妻子想竖着搭，夫妻俩因为“装修”问题发生分歧，妻子气得飞跑了，卧在一边的树上生闷气。过了一会儿，丈夫飞过去，紧贴妻子身体，一拱一拱地哄她……

妻子生了小宝宝，丈夫出去觅食，妻子在巢里守护小宝宝。过了好大一会儿，满载而归的丈夫归巢，妻子赶紧出去迎接丈夫，夫妻俩交了一下鸟喙，妻子在丈夫背上亲昵地啄了一下，好像在说“你辛苦了”。接着丈夫就站在巢边喂孩子，妻子则在巢外站岗放哨。喂完后，妻子换班出去觅食，离开时，她又用鸟喙啄了一下丈夫的背，好像又在说：好好看护小宝宝啊！

雏鸟在成长期，是一直靠吃虫子生存。鸟爸爸、鸟妈妈会不停地飞出去觅食。有意思的是，当亲鸟归巢时，会迂回前进，不会一下子暴露鸟巢。如果它发现了入侵者，会装出腿受伤的样子，一瘸一拐地把入侵者引走——它是以此种做法保护自己的孩子。

人爱干净，会经常打扫房间，小孩会尿床，其实鸟类也是如此，它们也爱干净，鸟宝宝也会尿床，那鸟类是怎样打扫鸟巢的呢？

原来，小鸟们在吃虫子时，亲鸟们会到巢里，用鸟喙把粪便叼出来。小鸟渐渐长大后，吃虫子时会懂事地把屁股扭过来，冲着巢外拉屎，偶尔带到巢里了，亲鸟会直接用鸟喙把屎叼走，其景有趣，其情感人。

在隋唐城遗址植物园里，绿头鸭妈妈带着鸭宝宝们下水觅食，可走到一半发现一只小鸭没跟上，鸭妈妈就带着其他的小鸭拐回来，大声呼唤落下的那个鸭宝宝，场面温馨感人。

雏鸟长大了，爸爸妈妈把它们带出巢，一声声鸣叫着，鼓励它们飞翔。雏鸟显然有些胆怯，不敢张开翅膀，而爸爸就衔来一只虫子，放在附近的枝杈上，引导孩子下来。当雏鸟勇敢地展翅飞翔时，大鸟就毫不犹豫地把它撵到天空，从此不再用翅膀保护鸟宝宝了。

“鸟儿对孩子的教育方法很值得我们人类学习。”“倒退30年”说，他们观察鸟儿的过程中，每每会被一些场面感动。鸟类的感情非常丰富，交流方式也非常有趣，如果走近它们，一定会喜欢上它们的。

4 如果市民发现鸟儿迷路应怎么办？

如今，洛阳的市民爱鸟、护鸟意识明显增强，可对一些护鸟方法还不太明白。那么，如果发现迷路的小鸟，该怎么办呢？鸟友们教大家几招——

如果发现了雏鸟，那么可以就近把它放到树枝上，亲鸟会把它衔回家，千万不要把它们带回家，因为雏鸟离开了亲鸟，很难成活。

如果发现了受伤的鸟儿，可以打电话110，让林业局或者王城动物园来救治伤鸟。

即使鸟儿把家安到你家窗户上，也不要用自己的食物去喂鸟，因为鸟儿们非常怕惊扰。曾经有一位女士就是因为太喜欢家里的小鸟，把一碟小米和水放到小鸟家门口。不料，大鸟却因此举家迁走，让她后悔不已。

如果你家空调里有小鸟来做窝了，那么恭喜你，小鸟能选你家做窝，一定能给你带来吉祥，请不要伤害它们，更不要使用空调，因为它们繁殖期会在炎热的夏季来临前结束，希望您稍加忍耐，等它们的鸟宝宝出窝之后，再去清理、使用空调。

以后，如果你到公园或野外，可用心观察身边飞过的鸟儿。它们叫什么名字？从哪里来？到哪里去？它们是怎样生活的？如果你对它们感兴趣，想发现它们的秘密，可以拨打资深鸟友“梦飞”的手机13526940079，或“倒退30年”的电话18638879399，他们会很乐意为您服务。